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Дедалі більше зацікавлення у фаховому вітчизняному музикознавстві ви-
кликає вивчення полікультурних взаємозв’язків у сфері українського музичного 
мистецтва. Одним з вагомих векторів даної тематики є форми прояву та творчої 
взаємодії української діаспори в різних країнах галузі музичного мистецтва, 
композиторської творчості та фахової педагогіки. Найширше дослідженою є ді-
яльність українських музикантів у Празі, Відні, низці міст Канади та США в 
періоди переміщення туди світових центрів української еміграції. Багато уваги 
дослідники приділяють й музичному виконавству і педагогіці у таборах для пе-
реміщених осіб в містах Австрії та Німеччини. Натомість французько-
українські емігрантські взаємозв’язки у галузі музичного мистецтва, зокрема 
фортепіанного, залишаються висвітленими відносно мало.  

Ця сфера не втрачає актуальності у сьогоденні, оскільки французький діа-
спорний осередок українства має тривалу історію, зберігає активну культурни-
цьку діяльність і охоплює Париж, Мец, Страсбург, Нансі, Орлеан, Ліон, Тулузу, 
Марсель, Бордо та ін.  

Так, у м. Сарсель розташоване європейське відділення НТШ, яке має ве-
ликий архів і бібліотеку, випускає українське періодичне видання "Вісті з Сар-
селю"1. Як науковий заклад, у Парижі діє Бібліотека ім. Симона Петлюри, яка є 
культурним центром, де регулярно відбуваються виставки і конференції, вша-
новуються визначні дати української історії2. При Інституті східних мов Сор-
бони зберігається Архів української еміграції. У його фондах є музичні 
видання, афіші, програми концертів, фотодокументи, матеріали приватних ар-
хівів та мистецьких інституцій. У французькій столиці працює Культурно-
інформаційний центр Посольства України у Франції (аналогічний за функціями 
є лише у Москві). Під патронатом посла України у Франції Олександра Купчи-
шина проводяться "Українські сезони в Парижі". 

Музична освіта для дітей української діаспори та французької молоді, що 
бажає більше знати про нашу країну, пов’язана з діяльністю "Школи мистецтв" 
(директор школи Олена Місталь – громадянка Франції українського походження). Її 
діяльність розгортається під контролем Міністерства освіти і науки, молоді та спор-
ту України, фахівці якого періодично оцінюють рівень знань українських випуск-
ників, даючи їм право сертифікованого вступу до вузів України [5].  

Висвітлення діяльності піаністів у контексті музично-мистецьких осеред-
ків українців у Франції зустрічаємо у масштабних панорамних оглядах культу-
рно-мистецьких процесів загалом без конкретизації їх генези, мистецько-
якісних ознак, українсько-європейських традицій, специфіки форм функціону-
вання у інонаціональному середовищі. Такими є потужна праця Г. Карась "Му-
зична культура української діаспори у світовому часопросторі ХХ століття" [3], 
посібник "Історія української еміграції" (автори Б. Лановик, Р. Гром’як, 
М. Траф’як) [2], робота С. Наріжного "Українська еміграція" [6] та ін. Іншу групу 
складають дослідження музично-виховних тенденцій та освітніх інституцій, до 
яких дотичні вихідці з України (Є. Сєдова [11], М. Копиця [5]). Третя група праць 
містить аналіз діяльності українських піаністів та композиторів за кордоном (зок-
рема у Франції). Найбільш дослідженими є постать і доробок Ф. Якименка, проте 
у працях, присвячених композиторові, домінують твори російського періоду та 
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питання інтенсивної й багатогранної діяльності митця у Празі (Л. Ніколаева [7], 
Л. Матюшина [9], О. Ковальська-Фрайт [4]). Перебування музиканта у Ніцці та 
Парижі, як правило, лише побіжно констатується. Значно менше вивчені твори 
й мистецька діяльність О. Вінклера, В. Поля, В. Грудина, І. Маркевича (О. Під-
ківка [10], Л. Сабанєєв [13], В. Скринченко [12]), з якими пов’язані найбільш 
істотні аспекти фортепіанного мистецтва українства на французьких землях. Ці 
напрацювання створюють можливість прослідкувати засади становлення твор-
чої особистості провідних представників українського піанізму в середовищі 
французької діаспори, жанрово-стильову специфіку їх фортепіанного доробку, 
внесок у розвиток мистецько-освітніх процесів свого середовища та європейсь-
кого музичного мистецтва в цілому, що становить мету даної наукової розвідки. 

Найвагомішу хвилю еміграції (1905−1930 роки) створили політичні біже-
нці з центральних і східних районів України, а також галицькі селяни-
заробітчани. Пік інтенсивності формування діаспорних осередків припадає на 
період між першою світовою війною та кінцем 1930-х років. "Франція … у дру-
гій половині 1920-х рр. також стає одним із провідних центрів політичної еміг-
рації в Європі. За даними зарубіжних джерел, кількісний склад української 
еміграції інколи досягав тут 40-50 тис. осіб" [2, 290]. 

С. Наріжний вказує на функціонування у Франції численних українських 
громад (Кнютанж, Шалет, Оденле-Тіші, Крезо, Ліон, Омекур, Париж), які про-
водили активну культурно-мистецьку діяльність у міжвоєнний період (за п’ять 
років було влаштовано біля 150 вистав та концертів) [6, 107.]. Найстарішою з 
них є Українська Громада в Парижі (Cercle des Oukrainiens à Paris), створена у 
1908 політичними емігрантами з Наддніпрянщини і студентами з Галичини3. У 
ці роки Париж з гастрольними виступами відвідують видатні представники 
українських фортепіанних шкіл: піаніст українського походження Олександр 
Унінський, випускник класу С. Тарновського в Київській консерваторії, який у 
1927 р. з золотою медаллю закінчив Паризьку консерваторію у класі Л. Леві і 
дебютував в Парижі4 (1928); Володимир Горовиць (клас проф. В. Пухальського 
і Ф. Блуменфельда); виконавець, композитор та організатор мистецької освіти 
Володимир Грудин (клас проф. Г. Беклемішева). Виступи В. Грудина – випуск-
ника Київської та Одеської Консерваторій, виконання його композицій тісно 
пов’язані з українськими музичними інституціями зарубіжжя: його твори у 
своєму репертуарі мали Дарія Гординська-Каранович, Любка Колесса, Вадим 
Кіпа, Галина Лагодинська-Залеська та ін. 

Об’ємний фортепіанний доробок митця складають різножанрові твори: 
Концерт № 1 ор. 13; Концерт № 2 ор. 38; Соната ор. 4; Сюїта ор. 69; Шість пре-
людій ор. 10; Прелюдія і Токата ор. 28; Дванадцять етюдів ор. 5; Два етюди 
ор.7; Бурлеска ор. 12 №1; Токата ор.12 № 2 та ін., про які М. Недзвецький пи-
сав: "Творча мова Грудина зближена до імпресіоністичного романтизму. Клю-
чові елементи це ясність структури, форми, логічність розвитку теми, єдність 
інтонації. Гармонійна тканина доволі складна, побудова акордів часом за квар-
товими інтервалами" [7, 2]. 

З історією виникнення осередків фахової музичної освіти у Франції 
пов’язане ім’я піаніста, композитора, педагога, художника, директора Кримсько-
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го відділення Російського музичного товариства Володимира Поля (1875−1962) – 
випускника фортепіанного класу В. Пухальського в Київській консерваторії, з 
теорії музики – у Е. Риба, учня М. Римського-Корсакова, а згодом – класу з ком-
позиції Сергія Танєєва у Москві. В роки еміграції до Франції цей музикант стає 
ініціатором та співзасновником Російського музичного товариства (1931−1956), 
під егідою якого працювала "Conservatoire russe de Paris Serge-Rachmaninoff". Ро-
сійська консерваторія була сформована у 1923 р. групою російської інтелігенції 
за ініціативи та під керівництвом М. Черепніна, яка осіла у французькій столиці, 
переховуючись від революційних подій на батьківщині. Консерваторія розвину-
лась з музичної школи при Народному університеті в Парижі, при якій були кла-
си фортепіано, скрипки, співу, духових інструментів. 

Керівництво закладом здійснювало "Société Russe de France" – аналог ро-
сійського ІРМО, але на підставі самофінансування. Навчання в консерваторії 
було побудовано шляхом організації класів і студій. Клас фортепіано та скрип-
ки вели педагоги: проф. П. Ковальов, П. Львовская, Р. Оцуп, Степанова, С. Ме-
лін-Беглярова, Б. Зак, А. Рахманова. До 1953 року він вів у консерваторії свої 
класи композиції і фортепіано, а згодом став п’ятим директором цього закладу. 
"Почесним директором" Консерваторії був Сергій Рахманінов – частий гість на 
концертних естрадах Франції та покровитель російської еміграції, а коли його 
не стало – В. І. Поль, який зберіг це звання до своєї смерті.  

В період с 1937 по 1962 В. Поль був співдиректором нотного видавництва 
"М. П. Бєляєв у Ляйпцігу" (пізніше – в Бонні), та як голова входив до складу 
його опікунської ради разом з М. Черепніним та Л. Муравйовим. 

У його композиторському доробку переважають камерно-вокальні твори, 
адресовані дружині – камерній співачці Ян Рубан (Ганні Петрункевич). Проте 
фортепіанні твори займають істотне й знакове місце, відображаючи технічно-
виконавські пошуки та світоглядні позиції (ідеалістичний містицизм, впливи 
праць філософа й проповідника Інайят Хана). Першу групу представляє група 
творів для лівої руки: "Valse Impromptu" ор.19 № 1; "Valse Romantique" op. 19 
№ 2; "Poeme: pour la main gauche" оp. 17; редакція композиції О. Скрябіна 
"Prelude and Nocturne" (всі видані у Ляйпцігу). До другої – альбом фортепіанних 
перекладів індуських пісень з записів Інайят Хана, здійснених спільно з Сергієм 
Толстим5. 

Помітним явищем на тлі мистецьких процесів еміграції, пов’язаних з 
Україною, є діяльність одного з найбільш яскравих та самобутніх митців почат-
ку ХХ століття українського композитора, піаніста, педагога, науковця, органі-
затора мистецького життя та музично-освітніх осередків Федора Якименка 
(1876−1945), у творчій діяльності якого фортепіанна музика займає провідне 
місце. Стильові орієнтири митця сформувалися ще в період навчання у Петер-
бурзькій консерваторії, де його оточення (О. Лядов, О. Глазунов, В. Стасов, 
І. Репін, М. Антокольський, В. Золотарьов) спонукало до зацікавлення літера-
турно-філософськими творами письменника-астронома Камілля Фламмаріона6, 
близьких також Олександру Скрябіну. Згодом, перебуваючи на педагогічній 
роботі у Ніцці (Франція, 1903−1906 рр.), подорожуючи містами Франції та 
Швейцарії, український митець захоплюється імпресіонізмом та сецесійними 
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композиціями О. Скрябіна, з яким особисто знайомиться у цей час7. Як і 
О. Скрябіна, його філософсько-світоглядні позиції доповнюють орфічний месіа-
нізм та космогонізм, про що свідчить висловлювання митця: "Бути може, ми вже 
на зорі великого майбутнього, коли міць Краси переможе всяке серце, всякий ро-
зум людини; коли життя людей потече по іншому, більш світлому руслі; коли всі 
Буття зазвучать чарівною гармонією: і думки, і почуття, і фарби – все життя, пере-
втілюючись в один стрункий і яскраво-могутній акорд" [цит. за: 9, 133]. 

Естетичні вподобання Ф. Якименка виявляються несумісними з ідеологі-
єю "бєляєвського гуртка" та переконаннями петербурзьких наставників, під ти-
ском яких він змушений вносити корективи у власні твори перед допуском до 
публікації чи навіть переживати відмови у допуску до друку8. 

Розуміння і сприйняття він більшою мірою зустрічає на батьківщині. Власне 
в період викладання у харківському училищі, він дає авторські концерти, в яких 
спільно з А. Горовіцем виконав "Весною в Альпах", "Місячне світло на Римсько-
му Форумі", "Діти в Люксембурзькому саду" та ін. "Акименко, який завжди праг-
не ізолюватися від зовнішнього світу, написав ряд найтонших за настроєм, не 
позбавлених своєрідної "астральної" чарівності, творів...", – писав молодший су-
часник Федора Акименко, земляк (харків’янин) і учень, талановитий авангардист-
експериментатор серед композиторів зарубіжжя, Йосип Шіллінгер [1]. 

Осіле проживання Ф. Якименка в Парижі розпочинається в 1928 році, ку-
ди він прибув 26 березня 1924 р., маючи серед досягнень працю директором 
музичних шкіл у Тифлісі на Кавказі (1901−1903) та в Ніцці, керівництво діяль-
ністю музично-педагогічного відділу / факультету в Українському інституті ім. 
М. Драгоманова у Празі – унікального явища в історії національної освіти.  

Перебуваючи в Парижі (1928–1945), концертував як піаніст (1923, 1928), 
виступав у концертах та благодійних вечорах. У 1927 р. дав сольний концерт в 
Ніцці. Окрім виконавської, займався педагогічною діяльністю у приватному за-
кладі "Conservatoire russe de Paris Serge-Rachmaninoff". Серед викладачів навча-
льного закладу перших років: Ф. Шаляпін, О. Глазунов, О. Гречанінов та 
Ф. Якименко. Згодом через конфлікти й матеріальні нестатки відбуваються по-
шуки інших форм мистецького навчання, що приводить до появи нового навча-
льного закладу: 4 лютого 1932 газета "Відродження" анонсувала відкриття 
"Російської нормальної консерваторії", керівництво якої Ф. Якименко здійсню-
вав як віце-президент / віце-директор спільно з Є. Гунстом [11, 141−152]. У 
цьому закладі митець виявляє себе як один з організаторів та учасник музичних 
вечорів Союзу учнів Руської нормальної консерваторії, а 19 листопада 1936-го 
в салоні графині Сен-Мартен в Парижі відбувся його концерт за участю росій-
ських і французьких артистів. 

У Парижі були видані його численні фортепіанні композиції та цикли се-
цесійно-імпресіоністичної стилістики, нерідко з символістською програмністю. 
Більшість з них народилися ще в Празі. Такими є: "Ідилічні картин-
ки"/"Tableaux idylliques" op. 62; "Шість українських п’єс"/"Six Pieses 
Ukrainiennes" op. 71 (1. Думка, 2. До танцю, 3. Пісня, 4. Весілля, 5. Гречаники, 
6. Листопад); "Три п’єси на українські теми"/"Trois pieses sur des themes 
ukrainienne" (1. Tendre Idylle, 2. Pres du Berceau, 3. Chant de Fete); "Картини 
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України"/"Tableaux Ukrainies" (Paris, 1926: 1. Свята, 2. Мак-степ, 3. Бандурист, 
4. Гуцулка, 5. Шумка); Deux Morceaux оp. 72; Deux Noctures Mysterieux Op. 73; 
"Шість простих п’єс для юнацтва" / "Six Pieces Facile [pour la Jeunesse]" оp. 93 
(1. Jeu du Faune [Etude], 2. Songe paisible, 3. Sous le ciel de Venise [Etude], 4. 
Rondes des Gnomes, 5. Les Clochettes, 6. Dans la Campagne) та інші. Дослідник 
творчості Ф. Якименка Л. Сабанєєв, відзначаючи унікальну вагу його фортепі-
анного доробку і самовираження, констатує: "Він почуває себе вільно і легко за 
роялем… Його кращі праці – це просто маленькі напівмістичні фортепіанні 
композиції, напівастрономічні за тематикою та витончені за формою" [13, 201]. 

Незаслужено мало знаною є постать харківського композитора, піаніста, 
музичного критика і педагога Олександра Вінклера (1865−1935). Випускник 
Музичного училища Харківського відділення Російського музичного товарист-
ва (1889, клас фортепіано І. Слатіна), він як піаніст удосконалювався у В. Дю-
вернуа в Парижі, а у Відні в класі Т. Лешетицького з фортепіано та з композиції 
у К. Навратіла. У Францію митець переїхав після тривалої виконавської та пе-
дагогічної практичної діяльності: в Харківському інституті шляхетних дівчат і в 
музичному училищі (1890−1896), Миколаївському сирітському інституті 
(1897−1912), Петербурзькій консерваторії (де вів клас фортепіано в 1896−1924 
рр. за рекомендацією Т. Лешетицького. Тут серед його учнів від 1905 р. був 
С. Прокоф'єв). У Франції з 1925 р. піаніст оселився на сході – в м. Безансоні, де 
до 1935 р. викладав у місцевій консерваторії. 

За стилістичними ознаками творчість О. Вінклера належить до пізньоро-
мантичного напряму. Найцікавішими знавці вважають його камерно-
інструментальні твори, що відрізняються поліфонічною майстерністю та рете-
льною обробкою фактури, серед яких – Соната для віолончелі та фортепіано ор. 
19, присвячена близькому другові О. Глазунову. 

Серед фортепіанних композицій митця, які принесли йому визнання в 
емігрантський період: Variations&Fugue on an Original Theme оp. 1; Deux 
Morceaux оp. 3 (1. Gavotte, 2. Impromptu a la Schumann); Trois Morceaux [in olden 
style] оp. 4; Trois Morceaux оp 6 (1. Etude-Humoresque, 2. Berceuse, 3. Valse-
Impromptu); Variations & Fugue on a theme of J. S. Bach оp. 12; Trois Morceaux 
оp. 15 та багато фортепіанних камерних ансамблів: мелодії для голосу і форте-
піано, соната для альта і фортепіано, фортепіанний квартет, соната для віолон-
челі та фортепіано, численні переклади композицій О. Глазунова на фортепіано 
в 4 руки та на 2 фортепіано9, низка оркестрових творів М. Глінки.  

Суттєвим явищем не лише українського, але й світового музичного мис-
тецтва є творчість киянина Ігоря Маркевича (у французькому правописі Igor 
Markevitch) – піаніста, диригента, композитора, мистецького діяча – представ-
ника потужної музичної родини: його брат – знаний віолончеліст Дмитро Мар-
кевич10, син – диригент Олег Каетані. Особисте формування пов’язане з 
Францією, куди родина виїхала у його дворічному віці. Музична освіта, розпо-
чата під проводом батька-піаніста, була продовжена за порадою А. Корто (яко-
му 13-річний юнак виконав ранню фортепіанну композицію "Весілля" / 
"Noces", 1925) в Нормальній школі музики (Ecole Normale de Musique) в Пари-
жі, де навчався у класах А. Корто як піаніст і у Наді Буланже як композитор. 
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На замовлення С. Дягілева І. Маркевич написав перший фортепіанний 
концерт, який особисто виконав на відкритті дягілевських "Російських сезонів" 
1929 р. в театрі "Covent Garden". Подальша успішна співпраця з Сержем Лифа-
рем у галузі балетної музики11 та видавництвом "Schott", модерністичні пошуки 
в стилістиці та техніці (зокрема чвертьтонові експерименти, пошуки в руслі 
"Групи шести" та П. Гіндеміта) висувають його у ряд провідних митців свого 
часу12. В цей час написані "Прелюдії" для фортепіано з камерним ансамблем 
(1929) та "Partita" для фортепіано з оркестром (1931). З 1935 року вдосконалює 
виконавську майстерність під орудою А. Казелли і під впливом його творчості 
залучається до процесів італійського авангарду. Серед творів цього періоду 
"Стефан-поет" для фортепіано (1939–1940), Варіації, фуга і послання на тему 
Г. Ф. Генделя для фортепіано (1941). Водночас, його творам притаманні 
слов’янські інтонаційні риси та суто французька нюансовість та вишуканість. 

З вищенаведеного очевидно, що серед українських піаністів-композиторів 
у Франції є музиканти, формування яких відбувається в лоні українського 
(В. Грудин) чи російського середовища (Ф. Якименко), на перетині шкіл 
(В. Поль – Київ-Москва, О. Вінклер – Харків-Париж-Відень), у контексті фран-
цузького творчого оточення (І. Маркевич). Вони постають організаторами му-
зично-освітніх закладів в українському, російському середовищах, а також у 
навчальних закладах Франції. 

У кожного з цих митців було інтенсивне концертно-гастрольне життя, що 
створило сприятливий прецедент для популяризації української композиторсь-
кої творчості (в т.ч. власної). Доробок українських піаністів в еміграції відріз-
няється жанровим та стильовим багатством, різноплановістю виконавських 
складів, актуальністю, передовими художніми пошуками. Таким чином, може-
мо стверджувати про представницькі позиції української складової музичного 
мистецтва у контексті французької еміграції, вагомість діяльності й компози-
торського доробку педагогів-піаністів у начальних закладах діаспорних та наці-
ональних осередків фахового музичного шкільництва, потужну і гідну участь 
українських музикантів у концертному виконавстві і творчості. 

 
Примітки 

 
1 Головним здобутком діяльності відділення є видана упродовж 1954-1989 років оди-

надцятитомна "Енциклопедія українознавства", тут працювала її головна редакція.  
2 Бібліотека веде наукову діяльність, організовує лекції, конференції, активно спів-

працює з Асоціацією українських досліджень, французькими організаціями, що займаються 
вивченням України, щорічно видає бюлетень. Має своє представництво у Києві (голова – 
проф. Дмитро Степовик). 

3 У 1910 Громада мала 120 членів (в її числі: Я. Федорчук, М. Паращук, В. Винничен-
ко, О. Коваленко, Є. Бачинський, М. Рудницький та ін.), хор, організувала курси української 
мови, видавала інформативні брошури про Україну.  

4 Брав участь в Історичних концертах російської музики в Парижі, в концертах Пари-
зького симфонічного оркестру (1930-ті рр.), благодійних концертах на користь Руської кон-
серваторії в Парижі (1933 р.), Союзу російських військових інвалідів (1934 р.) та ін. 

5 "Индусскіе песни и танцы Записанныя проф. Инаятъ-Ханомъ", в переложении Сер-
гея Толстого и Владимира Поля, б.г. – М., 1915. – 31 с. (нотный альбом для фортепиано).  
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6 Згодом познайомився з ним особисто в Парижі, присвятив йому низку творів. 
7 Посилаючись на "Автобіографічні замітки" українського музиканта, О. Підківка за-

свідчує, що Скрябін дав декілька приватних уроків українському митцеві [10, с. 174]. 
8 Як наслідок – нерідко митець відмовляється від публікацій у М. Бєляєва на користь 

видавництва П. Юргенсона (Jurgenson): ор. 23 Cinq Preludes, ор. 25 "Uranie – La Muse du Ciel" 
Esquisses fantasiques, ор. 26 "Reminiscence" Mazurka (1904), ор. 26 bis Fantaisie in gis-moll 
(1911), ор. 27 Trois Morceaux (1905), ор. 28 "Au Coin du Feu", ор. 28 bis Suite in g-moll, ор. 34 
Jeux. Morceaux caractéristiques, ор. 35 Trois Danses Idylliques, ор. 39 Recits s’une ame reveuse. 
Douze Morceaux (1908) та ін. 

9 Це перекладення для фортепіано в 4 руки балетів "Раймонда" ор. 57 і "Панночка-
служниця" ор. 61, Симфонії № 8 op. 83, фортепіанна транскрипція "Концертного вальсу" 
op. 47, Вступу і "танцю Саломеї" ор. 90, "Танцювальних сцен" ор. 81.  

10 Дмитро Маркевич (нар. 1923) – музикант, педагог і музикознавець, улюблений 
учень всесвітньо відомого віолончеліста Г. П’ятигорського, член викладацького корпусу 
консерваторії ім. Рахманінова в Парижі, Нью-йоркського музичного коледжу, Університету 
Штату Луїзіана, засновник і директор Вищого музичного інституту в Монтре, член Європей-
ської консерваторії в Парижі, автор багатьох музичних публікацій та робіт, член Французь-
кого та Американського музикознавчих товариств та Російського музичного товариства. 

11 Разом з Сержем Лифарем І. Маркевич працює над двома балетами "Ребус" і "Політ 
Ікара". Другий з них, виконаний в 1933 під керівництвом С. Дезорм’єра, справив сенсацію в 
музичному світі і став зоряною роллю виданого балетмейстера. 

12 Критики називають його "Ігорем Другим" (під Першим маючи на увазі І. Стравінсь-
кого), Бела Барток стверджує про вплив музики Маркевича на свої твори. 
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